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Innehall

1. Rakna pa utrymme for en tabell

2. Rikna pa tid for sokning i en tabell
2.1.hog, ordnad, hash och indexerad
2.2 effekter pa lagringsutrymmet

3. Transaktioner, loggning

4. Las - bortkastad uppdatering och protokoll
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Ovning |:Rakna pa utrymme for tabell

« En tabell lagras i en fil, en rad blir en post

« Tabellen har 40 000 rader. Hur manga poster har
filen? r=

« Cellerna pa raden blir falt i posten. Storleken pa en
post ar summan av datautrymmet for de attribut som
lagras for varje rad.

« Poststorlek R=400 byte.
« Hur stor plats tar filen??
1. Hur raknar vi?
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Ovning | forts:

 Viraknar i antal block pa harddisken!
« Kom ihag att vi inte lagrar en del av en post i ett block.
« Harddiskens blockstorlek B = 4096 byte.

1. Berakna hur manga poster som far plats i varje block
(blockningstaktor, bfr).

2. bfr =|B/R]
3. bfr = [4096/400] =
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Ovning | forts.

Vi har foljande data hittils:
I = 40 000 st R=400 byte
B = 4096 byte bfr =10

4. Berakna hur manga block hela filen tar upp:
5. b =[r/bfr]

6. b =[40000/10] = 4000 st block

7. Svar: Filen tar upp 4000 block.
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Ovning 2: Rikna pa tid for sokning i en tabell

 Givet filen som tar upp b = 4000 block, hur lang tid
tar det att soka en viss post i den?

« Beror pa filorganisationen
— Hog (osorterad fil)
— Ordnad fil (sorterad)
— Hashstruktur
— Indexerad fil
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Ovning 2: Sokning i hog

e Hur soker vi?

« Linjart genom filen: soker i genomsnitt genom halva
filen.

1. antal block att lasa in (blockaccesser) = [b/2] block
2. antal accesser = [4000/2] = 2000 st

3. Vad blir det i tid? accesstid = 10 ms = 0,01 s

4. tid = antal * accesstid = 2000 * 0,01 = 20 sekunder
Svar: 2000 accesser, 20 sekunder.

« I varsta fall, eller om posten inte finns: b accesser
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Ovning 2: Sokning i ordnad fil

b = 4000 accesstid = 0,01 S
« Hur soker vi?
« Med hjalp av binarsokning
Antal block att lasa in
n = [log.(b)]
log.(4000)] =[11,966] = 12 accesser
Vad blir det i tid?
12 * 0,01 = 0,12 sekunder.

A
=
I

Svar: 12 accesser, 0,12 sekunder
« Sokning pa annat an filen ar ordnad pa: som i1 hog!
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Ovning 2: Sokning i hashstruktur

e Hur soker vi?

« Sokning pa nyckeln: Hashfunktionen ger “ratt” block
direkt. Om spillblock, en eller tva till.

1. Berakna hashvardet, hamta blocket!
2. Alltid 1 blockaccess, 2-3 om spillblock anvants.

3. Vad blir det i tid: accesstid 0,01 ger 0,01 sekund, eller
0,02-0,03 sekunder for spillblock

Svar: 1-3 accesser, 0,01-0,03 S

e Men sokning pa annat an nyckeln: som i1 hog!
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Ovning 2: Sokning i Indexerad fil

e Hur soker vi?

« Sokiindexet forst, ger adressen (pekaren) till ratt
block. Las in det.

« Hur fungerar sokningen i indexfilen?

« Som sokning i sorterad fil (indexet sjalvt ar alltid
sorterat).

« Sokning i sorterad fil: n = [log.(b)| accesser.

« Behover rakna ut hur stor indextfilens b ar!
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Forts. ovning 2: Sokning i Indexerad fil:
Primarindex: Berakna ib

Hur stor plats tar indexfilen?

 Varje indexpost innehaller nyckeln till en post och och

1.

adressen (pekaren) till det block den posten (den
raden) ligger 1.

Primarindex: Datafilen ar sorterad pa primarnyckeln
och tar b block. Har behovs en indexpost per block i
datafilen (Glest index).

ir=>b
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Forts. ovning 2: Sokning i Indexerad fil:

Primarindex: Berakna ib

« Antag att indexpostens storlek iR=40 byte. Datafilen
har r block = 4000 st, och harddisken blockstorleken

4096 byte
Indexfilen kommer att ha ir= 4000 poster.

ibfr = |[B/iR| =

ibfr = [4096/40| = 102 poster per block.
indexfilens antal block: ib =

ib = [ir/ibfr] =

. 1b =[4000/102] =[39,21] = 40st block

S T
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Forts. ovning 2: Sokning i Indexerad fil:
Primarindex: sokning i indexet:

« Indexfilen har ib = 40 block.

1. Sokning i indexfilen (binarsokning)

2. n = [log.(40)] =[5,32] = 6 accesser.

3. Plus 1 for accessen till datafilen = 7 accesser.
4. Vad blir det 1 tid: 7 * 0,01 = 0,07 sekunder.
Svar: 7 accesser, 0,07 S

« Notera att indexfilen tar plats: for att lagra vart data
plus indexfilen kravs nu 4040 block.
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Forts. ovning 2: Sokning i Indexerad fil:
Sekundarindex: berakna ib

« Indexet gors av ett unikt attribut som datafilen INTE
ar sorterad pa.

« Indexposten bestar av indexvardet och pekaren till det
block den posten finns i. Antalet poster i indexfilen ar
en per post i datafilen ir = 40 000.

1. Hur stor bli indexfilen?
2. antal block i indexfilen = ib = [ir/ibfr]
3. ib =[40000/102] = [392,16] = 393 st block
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Forts. ovning 2: Sokning i Indexerad fil:

Sekundarindex:

« 1b = 393 block

1. Hur lang tid tar det att soka med detta index?
2. (Binarsokning n = [log.(n)])

3. n=[log.(393)]+1=[8,61]+1=10

4. Vad blir det 1 tid: 10 * 0,01 = 0,1 sekunder.
Svar: 10 accesser, 0,1 S

« Datautrymme som kravs: 4000 + 393 block.
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Ovning 3:Transaktioner loggning

 Givet en loggfil med foljande innehall, avgor vad som

behover goras nar den lases igenom efter att
harddisken kraschat.

1. (filen startar har) 7. commit (T1)

2. start (T1) 8. start (T2)

3. las (T1, x) 9. las (T2, x)

4. skriv (T1, x, 300, 400) 10.skriv (T2, x, 400, 500)
5. las (T1,y) 11. (slut pa filen)

6. skriv (T1, y, 800, 700)
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Ovning 3 svar
« Harddiskkrasch, las tillbaka backupen forst.

« Sedan: fardiga transaktioner repeteras (det nya vardet
skrivs i db), Ofardiga transaktioner rivs upp (det
gamla vardet skrivs i db).

1. (filen startar har) 7. commit (T1)

2. start (T1) 8. start (T2)

3. las (T, x) 9. las (T2, x)

4. skriv (T1, x, 300, 400) 10. skriv (T2, x, 300, 400)
5. las (T1,y) 11. (slut pa filen)

6. skriv (T1,y, 800, 700)

Svar: Nr 4 och 6 repeteras, 10 rivs upp.
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Ovning 4:Transaktioner - problem

« Givet tva transaktioner enligt nedan, visa hur
bortkastad uppdatering hander

T1:

start

las (x)
skriv (x)
commit

T2

start

las (x)
skriv (x)
commit
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Ovning 4:Transaktioner - las

« Lagg in binara las (las/lasupp) i en transaktion sa att
den foljer tvafaslasning

Svar:
start las (x)
las (x)
skriv (x) las(y), lasupp(x)
las (y)
skriv (y) lasupp(y)
commit
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